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La méthodologie
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Méthodologie 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par Ifop-Fiducial pour Sud Radio 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 213 personnes 

représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode 

des quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 

stratification par région et catégorie d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 21 au 22 novembre 2023. 

 
 

Retrouvez tous les 
sondages et analyses 
publiés de l’Ifop sur  

www.ifop.com 
 

@IfopOpinion 
  

http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion
http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
La théorie statistique permet de 

mesurer l’incertitude à attacher 

à chaque résultat d’une 

enquête. Cette incertitude 

s’exprime par un intervalle de 

confiance situé de part et 

d’autre de la valeur observée et 

dans lequel la vraie valeur a une 

probabilité déterminée de se 

trouver. Cette incertitude, 

communément appelée 

« marge d’erreur », varie en 

fonction de la taille de 

l’échantillon et du pourcentage 

observé comme le montre le 

tableau ci-contre. 

 

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCES1 

Taille 
d’échan-

tillon 

Pourcentage observé 

5 ou 
95% 

10 ou 
90% 

20 ou 
80% 

30 ou 
70% 

40 ou 
60% 

50% 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

1 500 1,1 1,5 2,0 2,3 2,4 2,5 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,0 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 
 

 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 
10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

 

Aide à la lecture des tableaux de croisements 

 
Les données du présent document 

correspondent à des pourcentages de citation 

de chaque réponse auprès de l’ensemble de 

l’échantillon (« ENSEMBLE ») et de sous-

catégories de population. 

▪ En colonnes : les modalités de réponse. 

▪ En lignes : la sous-population sur laquelle 

on « zoome » et ses réponses – pour 

chaque ligne, la somme des items est 

égale 100 (hors totaux et sauf plusieurs 

réponses possibles). 

Exemple de lecture du tableau : sur 100 

hommes, 25% ont répondu « A », contre 15% 

chez les femmes. À l’échelle de l’ensemble 

des répondants à la même question, 20% ont 

cité la réponse A. 

 

 Rép. A Rép. B Rép. C Rép. D 

ENSEMBLE 20 30 40 10 

SEXE     

Homme 25 35 35 5 

Femme 15 25 45 15 

AGE     

18-24 ans 20 30 40 10 

25-34 ans 20 30 40 10 

35-49 ans 25 35 35 5 

50-64 ans 15 25 45 15 

65 ans et plus 20 30 40 10 
 

Les éventuels astérisques indiquent les sous-populations présentes en effectif réduit dans l’échantillon 
et pour lesquelles les résultats sont à interpréter avec prudence. 

 
1 Un tableau précisant les marges d’erreurs pour davantage de tailles d’échantillon est disponible sur le site Ifop.  

https://www.ifop.com/wp-content/uploads/2022/08/INTERVALLE_CONFIANCE.pdf
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Les résultats de l'étude
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Le jugement sur l'action de Napoléon 1er 
 
 
 
 
Question : 
 
 

 
 
 
 
Tout bien considéré, pensez-vous que l’action de Napoléon 1er a été 
bienfaisante ou nuisible… ? 
 

 
 

Evolution depuis 1969 auprès des Français ayant une opinion sur le sujet 
 

 « Bienfaisante »   « Nuisible » 

Base : personnes ayant une 
opinion sur le sujet  

Février 

19692 
(%) 

Novembre           

2023 
(%) 

  

Février 

1969 
(%) 

Novembre 

 2023 
(%) 

… pour la France 70 74   30 26 

… pour les Français 69 71   31 29 

… pour l’Europe 49 52   51 48 

 
 
 
 

Réponses de l’ensemble des Français en 2023 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
2 Etude Ifop réalisée en face à face du 18 au 24 février 1969 auprès de 1662 adultes. 

Base : ensemble des Français  
« Bienfaisante » « Nuisible » 

« Ne se prononce 
pas » 

… pour la France 43 15 42 

… pour les Français 40 16 44 

… pour l’Europe 25 23 52 
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Le jugement sur l'action de Napoléon 1er  

 … pour la France  … pour les Français   … pour l’Europe 

 Bienfaisan
te Nuisible NSP  Bienfaisan

te 
Nuisible NSP 

 Bienfaisan
te 

Nuisible NSP 

ENSEMBLE .................................  43 15 42  40 16 44  25 23 52 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)            
Hommes .........................................  56 18 26  52 18 30  32 31 37 

Femmes .........................................  32 12 56  29 13 58  19 16 65 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)            
TOTAL Moins de 35 ans ........................  40 13 47  35 17 48  25 20 55 

. 18-24 ans .......................................  38 14 48  31 20 49  20 25 55 

. 25-34 ans .......................................  41 13 46  37 15 48  29 16 55 

TOTAL 35 ans et plus ...........................  45 15 40  42 15 43  25 24 51 

. 35-49 ans .......................................  41 10 49  38 10 52  25 14 61 

. 50-64 ans .......................................  46 14 40  43 15 42  27 25 48 

. 65 ans et plus ..................................  47 22 31  45 20 35  24 33 43 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)            
Actifs ............................................  41 13 46  39 14 47  27 19 54 

. Catégories supérieures........................  50 12 38  47 12 41  29 23 48 

.. Artisans ou commerçants .....................  36 12 52  29 11 60  15 21 64 

.. Cadres et prof. int. sup. .......................  56 13 31  55 13 32  36 23 41 

. Professions intermédiaires ...................  45 12 43  41 14 45  29 18 53 

. Catégories populaires .........................  36 13 51  34 15 51  25 18 57 

.. Employés ......................................  37 12 51  36 14 50  24 18 58 

.. Ouvriers .......................................  35 15 50  32 17 51  26 18 56 

Inactifs ..........................................  46 18 36  42 17 41  23 28 49 

. Retraités .......................................  49 21 30  47 19 34  26 31 43 

. Autres inactifs..................................  42 12 46  34 14 52  18 24 58 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)            
Dirigeants d’entreprise .........................  43 14 43  39 14 47  23 19 58 

Salariés ..........................................  41 13 46  39 14 47  27 19 54 

. Salariés du secteur privé ......................  45 13 42  41 16 43  31 19 50 

. Salariés du secteur public .....................  34 13 53  34 10 56  19 19 62 

Chômeurs .......................................  29 11 60  27 8 65  22 15 63 

NIVEAU D’ÉDUCATION            
Diplôme supérieur ..............................  57 16 27  54 16 30  33 28 39 

1er cycle (DEUG, licence LMD) .................  46 11 43  39 14 47  26 20 54 

Baccalauréat ....................................  46 14 40  41 17 42  30 22 48 

CAP / BEP ........................................  44 13 43  40 16 44  26 22 52 

Pas de diplôme / CEP / BEPC ...................  32 20 48  33 15 52  16 25 59 

REVENU MENSUEL (par pers. au foyer)            
Cat. aisée (plus de 2 500 €) .....................  57 18 25  56 18 26  35 29 36 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €).........  53 15 32  47 18 35  30 27 43 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) ..........  46 13 41  44 13 43  25 22 53 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ...................  42 15 43  36 17 47  28 21 51 

Cat. pauvre (moins de 900 €) ...................  33 14 53  30 16 54  19 20 61 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION            
Agglomération parisienne ......................  56 19 25  54 19 27  28 33 39 

Com. urbaine de province ......................  43 14 43  38 15 47  25 23 52 

Commune rurale ................................  36 13 51  36 13 51  25 15 60 

RÉGION            
Île-de-France ....................................  54 18 28  52 18 30  28 31 41 

Province .........................................  41 14 45  37 15 48  25 21 54 
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 … pour la France  … pour les Français   … pour l’Europe 

 Bienfaisan
te Nuisible NSP  Bienfaisan

te 
Nuisible NSP 

 Bienfaisan
te 

Nuisible NSP 

ENSEMBLE .................................  43 15 42  40 16 44  25 23 52 

PROXIMITÉ POLITIQUE            
TOTAL Gauche ..................................  46 23 31  39 24 37  25 35 40 

. Dont La France insoumise .....................  35 39 26  30 33 37  9 45 46 

. Dont Parti socialiste ...........................  50 17 33  46 19 35  29 36 35 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ................  45 12 43  32 17 51  18 23 59 

TOTAL Majorité présidentielle .................  65 8 27  62 9 29  40 18 42 

. Dont Renaissance ..............................  69 12 19  66 12 22  45 19 36 

TOTAL Droite ....................................  64 13 23  58 17 25  41 23 36 

. Dont Les Républicains .........................  64 13 23  58 17 25  41 21 38 

TOTAL Reconquête et RN ......................  50 7 43  46 10 44  33 13 54 

. Dont Rassemblement National ................  46 7 47  44 8 48  31 12 57 

Sans sympathie partisane ......................  27 13 60  26 12 62  13 18 69 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)            
Jean-Luc Mélenchon ............................  35 28 37  28 29 43  15 40 45 

Emmanuel Macron ..............................  64 15 21  62 12 26  42 22 36 

Valérie Pécresse .................................  65 11 24  59 15 26  28 18 54 

Marine Le Pen ...................................  39 7 54  37 8 55  24 16 60 

Éric Zemmour ...................................  59 3 38  55 9 36  47 8 45 

RELIGION            
TOTAL Catholiques .............................  53 12 35  50 12 38  31 22 47 

. Catholiques pratiquants .......................  70 10 20  65 14 21  42 23 35 

. Catholiques non pratiquants ..................  49 13 38  47 12 41  29 22 49 

Autres religions .................................  45 24 31  42 21 37  29 31 40 

Sans religion ....................................  36 18 46  33 20 47  21 25 54 

AUTOPOSITIONNEMENT POLITIQUE            

ST Gauche ...................................  41 22 37  34 24 42  23 32 45 

A l’extrême-gauche ............................  50 35 15  34 34 32  28 44 28 

A gauche ........................................  38 24 38  32 25 43  21 34 45 

Au centre-gauche ..............................  42 16 42  36 20 44  23 27 50 

ST Droite ....................................  46 9 45  45 9 46  27 16 57 

Au centre-droit .................................  44 7 49  44 7 49  28 12 60 

A droite .........................................  51 10 39  49 10 41  29 19 52 

A l’extrême-droite .............................  37 12 51  37 10 53  23 17 60 

SENTIMENT D'ETRE CITOYEN DU MONDE            

Citoyens du monde ...........................  44 15 41  41 15 44  26 24 50 

 Pas citoyens du monde ......................  42 14 44  38 16 46  23 22 55 

SENTIMENT D'ETRE FEMINISTE            

Féministes ......................................  42 17 41  39 17 44  23 25 52 

Pas féministes .................................  46 12 42  42 14 44  30 20 50 

SENTIMENT D'ETRE ANTI-RACISTE            

 Anti-racistes ...................................  42 16 42  39 16 45  24 24 52 

Pas anti-racistes ...............................  46 13 41  41 15 44  28 21 51 
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Les meilleures réalisations de Napoléon 1er 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Selon vous, qu’est-ce que Napoléon 1er a fait de mieux ? 
 
 
 

 

- Evolution depuis 1969 auprès des Français ayant une opinion sur le sujet - 

 

Base : personnes ayant une opinion sur le sujet 

Ensemble  
Février 

19693 
(%) 

Ensemble  
Novembre 

2023 
(%) 

Le Code Civil ou Code Napoléon   34 40 

La création de lycées et d’écoles, la progression de l’enseignement   5 20 

Des réformes, des lois en général   20 13 

Il a remporté des victoires, il a agrandi le territoire français, il a rendu la France 
plus importante  

14 12 

Les lois sociales, il a amélioré les conditions de vie des Français 3 12 

La réforme administrative (la division de la France en départements)  9 8 

Il a arrêté la Révolution  7 6 

La création de la Légion d’honneur  5 4 

Autre 14 1 

TOTAL (*) (*) 

 
*Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 

 
 
 

 

  

 
3 Etude Ifop réalisée en face à face du 18 au 24 février 1969 auprès de 1662 adultes. 
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Les meilleures réalisations de Napoléon 1er 
 
 
 
 
Question : 
 

 
 
 
 
Selon vous, qu’est-ce que Napoléon 1er a fait de mieux ? 
 

 
 

Réponses de l’ensemble des Français en 2023 
 
 

Base : ensemble des Français 

Ensemble des 
Français 
Novembre  

2023 
(%) 

Le Code Civil ou Code Napoléon 31 

La création de lycées et d’écoles, la progression de l’enseignement 16 

Des réformes, des lois en généra 10 

Les lois sociales, il a amélioré les conditions de vie des Français 9 

Il a remporté des victoires, il a agrandi le territoire français, il a rendu la France plus 
importante 

9 

La réforme administrative (la division de la France en départements) 6 

Il a arrêté la Révolution 5 

La création de la Légion d’honneur 3 

Autres réponses 1 

Ne se prononce pas 25 

TOTAL (*) 

 
*Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses  
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Les meilleures réalisations de Napoléon 1er 
 

 
Le Code 
Civil ou 

Code 
Napoléon 

La création 
de lycées et 
d’écoles, la 
progression 

de 
l’enseigne

ment 

Des 
réformes, 
des lois en 

général 

Les lois 
sociales, il a 

amélioré 
les 

conditions 
de vie des 
Français 

Il a 
remporté 

des 
victoires, il 
a agrandi le 

territoire 
français (…) 

La réforme 
administrat

ive  

Il a arrêté 
la 

Révolution 

La création 
de la Légion 
d’honneur 

Autre Vous ne 
savez pas 

ENSEMBLE ................  31 16 10 9 9 6 5 3 1 25 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)           
Hommes .......................  38 15 15 10 10 6 5 4 1 15 

Femmes ........................  25 18 6 9 8 5 5 2 1 34 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)           
TOTAL Moins de 35 ans .......  19 17 6 10 12 8 7 3 - 32 

. 18-24 ans .....................  21 17 5 9 11 4 6 2 1 32 

. 25-34 ans .....................  18 18 6 10 12 10 8 4 - 31 

TOTAL 35 ans et plus ..........  35 16 12 9 8 5 5 3 1 23 

. 35-49 ans .....................  26 22 10 9 7 3 5 4 - 30 

. 50-64 ans .....................  35 11 11 9 9 3 4 2 2 28 

. 65 ans et plus .................  45 15 14 9 7 9 5 2 1 10 

PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)           

Actifs ...........................  26 18 9 9 9 6 5 3 1 29 

. Catégories supérieures ......  35 27 9 9 7 7 3 1 2 17 

.. Artisans ou commerçants ...  18 34 4 9 5 5 5 2 4 22 

.. Cadres et prof. int. sup. .....  43 23 11 9 8 7 2 - 1 14 

. Professions intermédiaires ..  29 19 11 10 10 6 3 2 - 27 

. Catégories populaires .......  20 14 9 8 9 5 7 5 1 37 

.. Employés .....................  21 16 9 7 7 5 7 3 1 36 

.. Ouvriers ......................  19 11 10 9 11 4 7 7 1 38 

Inactifs .........................  38 14 12 10 9 6 6 3 1 19 

. Retraités ......................  45 15 14 9 7 8 6 2 1 10 

. Autres inactifs ................  26 13 9 11 12 2 5 3 - 34 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)           
Dirigeants d’entreprise .......  26 23 8 16 7 4 3 1 2 19 

Salariés .........................  26 18 11 8 9 6 5 4 1 31 

. Salariés du secteur privé .....  25 18 12 9 11 5 5 4 1 30 

. Salariés du secteur public ....  28 17 7 6 4 8 5 3 - 32 

Chômeurs ......................  28 4 15 3 11 1 2 2 - 51 

NIVEAU D’ÉDUCATION           
Diplôme supérieur .............  43 21 10 10 6 8 3 2 - 13 

1er cycle (DEUG, licence LMD)  35 19 11 5 7 6 3 2 1 26 

Baccalauréat ...................  27 14 9 11 10 7 10 4 1 25 

CAP / BEP ......................  30 17 8 11 8 7 7 2 1 26 

Pas de diplôme / CEP / BEPC ..  26 14 14 10 11 3 3 4 1 30 

REVENU MENSUEL (par pers. 
au foyer)           

Cat. aisée (plus de 2 500 €) ....  50 22 6 6 5 10 3 1 1 10 

Classe moyenne sup. (1 900 à 
2 500 €) ........................  40 17 15 9 10 6 3 5 - 15 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 
900 €) ..........................  30 17 8 12 7 8 7 3 1 25 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ..  24 19 8 12 9 2 8 1 1 28 

Cat. pauvre (moins de 900 €) ..  25 10 10 6 14 2 5 4 - 33 

CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION           

Agglomération parisienne .....  37 13 19 7 14 7 7 4 - 15 

Com. urbaine de province .....  32 17 9 10 7 5 4 3 1 26 

Commune rurale ...............  23 19 7 9 9 6 8 3 1 29 

RÉGION           
Île-de-France ...................  37 13 17 8 13 7 6 4 - 17 

Province ........................  30 17 9 10 8 5 5 3 1 27 
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Le Code 
Civil ou 

Code 
Napoléon 

La création 
de lycées et 
d’écoles, la 
progression 

de 
l’enseigne

ment 

Des 
réformes, 
des lois en 

général 

Les lois 
sociales, il a 

amélioré 
les 

conditions 
de vie des 
Français 

Il a 
remporté 

des 
victoires, il 
a agrandi le 

territoire 
français (…) 

La réforme 
administrat

ive  

Il a arrêté 
la 

Révolution 

La création 
de la Légion 
d’honneur 

Autre Vous ne 
savez pas 

ENSEMBLE ................  31 16 10 9 9 6 5 3 1 25 

PROXIMITÉ POLITIQUE           
TOTAL Gauche .................  28 21 12 12 8 6 6 3 - 16 

. Dont La France insoumise ....  31 13 11 14 5 4 5 3 1 18 

. Dont Parti socialiste ..........  29 23 14 9 9 5 6 5 - 16 

. Dont Les Écologistes (ex-
EÉLV) ...........................  22 19 13 19 3 6 8 2 - 20 

TOTAL Majorité présidentielle  52 22 9 12 7 8 4 4 1 11 

. Dont Renaissance ............  53 29 8 13 6 7 4 1 1 3 

TOTAL Droite ..................  43 16 9 11 11 12 9 2 - 14 

. Dont Les Républicains ........  43 18 10 9 11 9 10 2 - 13 

TOTAL Reconquête et RN .....  29 13 12 11 13 4 6 3 2 20 

. Dont Rassemblement 
National ........................  25 11 13 13 13 5 5 4 2 24 

Sans sympathie partisane ....  25 13 9 5 7 3 3 2 1 44 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 
2022 (1er tour)           

Jean-Luc Mélenchon ...........  34 19 7 3 2 4 6 4 2 27 

Emmanuel Macron ............  39 21 18 12 12 9 4 1 - 9 

Valérie Pécresse ...............  40 16 13 5 9 12 9 3 - 19 

Marine Le Pen .................  21 14 14 12 10 4 4 4 2 31 

Éric Zemmour ..................  44 11 11 4 15 - 11 - 1 13 

RELIGION           
TOTAL Catholiques ............  36 14 14 10 10 6 7 3 1 17 

. Catholiques pratiquants ......  25 12 17 11 24 3 12 4 - 14 

. Catholiques non pratiquants .  39 14 13 10 7 7 6 2 1 18 

Autres religions ................  18 16 16 5 12 10 3 11 - 21 

Sans religion ...................  29 18 6 9 8 5 4 2 1 31 
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Les pires réalisations de Napoléon 1er  
 
 
Question : 

 
 
Et qu’est-ce que Napoléon 1er a fait de moins bien ? 

 
Question ouverte - réponses non suggérées  

 

Base : ensemble des Français 

Ensemble des 
Français  

Fév. 19694 
(%) 

Ensemble des 
Français 

Nov. 2023 
(%) 

GUERRES - VIOLENCES ......................................................................  50 31** 

La guerre (sans précision), son activité guerrière ...................................  - 20 

Ses conquêtes, sa soif territoriale / de conquêtes, son impérialisme ....  - 5 

Le nombre de morts (dus aux guerres) ...................................................  - 4 

L'Europe, la/les guerre(s) en Europe .......................................................  - 2 

La guerre en Russie, la campagne de Russie ...........................................  7 1 

Les batailles perdues (sans précision) .....................................................  - 1 

La bataille de Waterloo, la défaite à Waterloo .......................................  - 1 

GOUVERNANCE - GESTION - MESURES ..............................................  - 10** 

Un dictateur, un tyran, son autoritarisme, l'impact sur les libertés .......  - 2 

Son orgueil, son ambition démesurée, il n'a pas su s'arrêter .................  11 2 

Les conditions de vie des Français, la misère du peuple, les fortes 
dépenses publiques, les guerres trop coûteuses au peuple français......  

1 1 

A mal dirigé la France, a divisé la France, l'affaiblissement de la France  - 1 

La création des lycées / écoles ................................................................  - 1 

Son sacre, se consacrer lui-même Empereur ..........................................  - 1 

Son coup d'état, la fin de la révolution, son antirépublicanisme ............  - 1 

Les lois, ses réformes, son côté réformateur ..........................................  - 1 

 
(**) Score correspondant à un total logique des résultats, les interviewés ayant cité deux items dans le même registre n’étant comptabilisés qu’une fois   

 
4 Etude Ifop réalisée en février 1969. 
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Les pires réalisations de Napoléon 1er 
 
 
 
Question : 

 
 
 
Et qu’est-ce que Napoléon 1er a fait de moins bien ? 
 
 

Question ouverte - réponses non suggérées  
 

Base : ensemble des Français 

Ensemble des 
Français  

Fév. 1969  
(%) 

Ensemble des 
Français 

Nov. 2023 
(%) 

DISCRIMINATIONS ...........................................................................  - 4** 

Le rétablissement de l'esclavage .............................................................  - 3 

Sa misogynie, un représentant du patriarcat, limiter le droit des 
femmes (divorce) ....................................................................................  

- 1 

Son côté raciste, les discriminations .......................................................  - - 

VIE PERSONNELLE ............................................................................  - 2** 

Sa vie amoureuse, se marier / remarier, son divorce .............................  - 1 

Sa mort, il n'a pas pu aller plus loin, n'a pas fait assez ............................  - - 

Sa déchéance, son exil.............................................................................  - - 

DIVERS ............................................................................................  - -** 

Sa pose avec la main dans son gilet / manteau ......................................  - - 

Tout, tout le reste ............................................................................  - 1 

Divers propos / éléments positifs, diverses évocations positives .......  6 1 

Autres .............................................................................................  - 1 

NSP, rien, aucun, ne connait pas .......................................................  37 55 

TOTAL ..............................................................................................  (*) (*) 

 
(**) Score correspondant à un total logique des résultats, les interviewés ayant cité deux items dans le même registre n’étant comptabilisés qu’une fois  

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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Les pires réalisations de Napoléon 1er 
 

 

GUERRES - 
VIOLENCES 

La guerre 
(sans 

précision), 
son activité 

guerrière 

Ses 
conquêtes, 

sa soif 
territoriale 

/ de 
conquêtes, 

la 
colonisatio

n, son 
impérialism

e 

Le nombre 
de morts 
(dus aux 
guerres) 

L'Europe, 
la/les 

guerre(s) 
en Europe 

La guerre 
en Russie, 

la 
campagne 
de Russie 

Les 
batailles 
perdues 

(sans 
précision) 

La bataille 
de 

Waterloo, 
la défaite à 
Waterloo 

L'Egypte, 
les guerres 
en Afrique 

ENSEMBLE ...................  31 20 5 4 2 1 1 1 - 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
Hommes ...........................  38 25 4 5 2 1 1 1 - 
Femmes ...........................  25 16 5 4 1 1 - - - 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
TOTAL Moins de 35 ans ..........  22 8 6 6 2 - 2 - - 
. 18-24 ans ........................  22 5 7 6 4 - 2 - - 
. 25-34 ans ........................  22 10 6 6 1 - 2 - - 
TOTAL 35 ans et plus .............  34 24 4 4 2 2 1 1 - 
. 35-49 ans ........................  28 19 4 3 1 1 - 2 - 
. 50-64 ans ........................  28 18 3 5 2 1 1 1 - 
. 65 ans et plus ....................  46 34 5 4 1 3 - 1 - 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)          
Actifs ..............................  27 16 5 5 1 1 1 1 - 
. Catégories supérieures .........  41 25 9 6 2 1 1 1 - 
.. Artisans ou commerçants ......  23 14 2 5 - - - 2 - 
.. Cadres et prof. int. sup. .........  49 30 12 7 3 1 1 1 - 
. Professions intermédiaires .....  35 24 5 5 1 1 1 1 - 
. Catégories populaires ...........  16 7 2 4 1 1 1 1 - 
.. Employés ........................  15 8 1 2 2 1 1 1 - 
.. Ouvriers .........................  18 7 4 5 - 1 - 2 - 
Inactifs ............................  37 25 5 4 2 2 1 - - 
. Retraités .........................  45 33 5 4 1 3 - 1 - 
. Autres inactifs ...................  23 12 4 4 4 - 3 - - 
STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)          
Dirigeants d’entreprise ...........  35 21 7 6 - - - 1 - 
Salariés ............................  26 16 4 4 1 1 1 1 - 
. Salariés du secteur privé ........  24 15 4 3 1 1 1 1 - 
. Salariés du secteur public .......  31 18 5 6 4 - 1 1 - 
Chômeurs .........................  16 7 4 2 5 - 3 - 1 
NIVEAU D’ÉDUCATION          
Diplôme supérieur ................  52 29 11 8 4 1 2 1 1 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ...  34 21 7 5 1 2 1 - - 
Baccalauréat ......................  31 18 4 6 1 2 1 1 - 
CAP / BEP ..........................  30 22 1 4 2 1 - 1 - 
Pas de diplôme / CEP / BEPC .....  19 14 3 1 1 1 1 - - 
REVENU MENSUEL (par pers. au 
foyer)          

Cat. aisée (plus de 2 500 €) .......  64 43 8 6 1 5 1 2 - 
Classe moyenne sup. (1 900 à 2 
500 €) ..............................  38 23 7 6 2 1 1 1 1 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 
900 €) ..............................  34 23 6 3 2 1 - 1 - 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) .....  28 19 2 4 1 1 1 1 - 
Cat. pauvre (moins de 900 €) .....  13 4 3 4 3 2 1 - - 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION          
Agglomération parisienne ........  38 23 8 7 3 1 1 1 - 
Com. urbaine de province ........  32 21 4 4 1 1 1 1 - 
Commune rurale ..................  24 14 4 4 2 1 - 1 - 
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GUERRES - 
VIOLENCES 

La guerre 
(sans 

précision), 
son activité 

guerrière 

Ses 
conquêtes, 

sa soif 
territoriale 

/ de 
conquêtes, 

la 
colonisatio

n, son 
impérialism

e 

Le nombre 
de morts 
(dus aux 
guerres) 

L'Europe, 
la/les 

guerre(s) 
en Europe 

La guerre 
en Russie, 

la 
campagne 
de Russie 

Les 
batailles 
perdues 

(sans 
précision) 

La bataille 
de 

Waterloo, 
la défaite à 
Waterloo 

L'Egypte, 
les guerres 
en Afrique 

ENSEMBLE ...................  31 20 5 4 2 1 1 1 - 

RÉGION          
Île-de-France ......................  39 24 8 6 3 1 1 1 - 
Province ...........................  29 19 4 4 1 1 1 1 - 
PROXIMITÉ POLITIQUE          
TOTAL Gauche ....................  37 21 9 6 3 - 1 1 - 
. Dont La France insoumise .......  40 14 18 8 8 - - - - 
. Dont Parti socialiste .............  41 22 10 5 3 1 1 1 - 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ..  36 26 5 7 1 - 1 - 1 
TOTAL Majorité présidentielle ...  48 40 5 3 1 1 1 - - 
. Dont Renaissance ................  52 44 5 4 2 1 1 - - 
TOTAL Droite .....................  43 28 6 4 - 6 - - 1 
. Dont Les Républicains ...........  41 26 4 4 - 5 - - 1 
TOTAL Reconquête et RN ........  26 14 1 5 2 2 1 2 - 
. Dont Rassemblement National .  24 14 2 3 2 1 1 2 - 
Sans sympathie partisane ........  20 14 3 3 1 1 - 1 - 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 
(1er tour)          

Jean-Luc Mélenchon ..............  36 20 7 7 4 1 1 - - 
Emmanuel Macron................  39 30 4 3 1 1 2 1 - 
Valérie Pécresse ..................  46 35 3 2 - 6 - 1 2 
Marine Le Pen .....................  21 13 3 2 2 1 - 1 - 
Éric Zemmour .....................  35 17 1 6 2 7 2 1 - 
RELIGION          
TOTAL Catholiques ...............  34 21 6 4 2 2 1 1 - 
. Catholiques pratiquants .........  31 16 9 4 1 1 - - 2 
. Catholiques non pratiquants ....  34 22 5 4 2 3 1 1 - 
Autres religions ...................  32 17 1 9 2 1 3 - - 
Sans religion ......................  31 19 5 5 1 - 1 1 - 
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Les pires réalisations de Napoléon 1er 

 

 

GOUVERNA
NCE - 

GESTION - 
MESURES 

Un 
dictateur, 
un tyran, 

son 
autoritaris

me, 
l'impact sur 
les libertés 

Son orgueil, 
son 

ambition 
démesurée, 
il n'a pas su 

s'arrêter 

Les 
conditions 
de vie des 

Français, la 
misère du 
peuple, les 

fortes 
dépenses 
publiques, 
les guerres 

trop 
coûteuses 
au peuple 
français 

A mal dirigé 
la France, a 

divisé la 
France, 

l'affaiblisse
ment de la 

France 

La création 
des lycées / 

écoles 

Son sacre, 
se 

consacrer 
lui-même 
Empereur 

Son coup 
d'état, la 
fin de la 

révolution, 
son anti 

républicani
sme 

Les lois, ses 
réformes, 
son côté 

réformateu
r 

ENSEMBLE ...........  10 2 2 1 1 1 1 1 1 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
Hommes ...................  10 2 2 1 1 1 - - 1 
Femmes ...................  10 2 2 2 1 1 1 1 - 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
TOTAL Moins de 35 ans ..  15 3 2 2 1 1 1 2 2 
. 18-24 ans .................  19 3 - 4 3 - 3 4 1 
. 25-34 ans .................  12 2 3 - 1 2 - - 2 
TOTAL 35 ans et plus .....  8 2 2 1 1 1 1 - - 
. 35-49 ans .................  11 1 2 3 1 2 2 1 - 
. 50-64 ans .................  8 3 1 - 2 - - 1 - 
. 65 ans et plus ............  6 2 2 - - - - - - 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Actifs ......................  11 2 2 2 1 1 1 1 1 
. Catégories supérieures ..  11 2 3 - 3 - - 1 - 
.. Artisans ou 
commerçants ..............  8 - - - 5 - - - - 

.. Cadres et prof. int. sup. .  13 3 5 1 2 - - 1 1 

. Professions 
intermédiaires ............  12 4 2 2 1 - - 1 1 

. Catégories populaires ...  10 1 1 2 1 2 1 - 1 

.. Employés ................  10 1 2 3 1 2 3 - - 

.. Ouvriers .................  10 1 1 2 - 1 - 1 1 
Inactifs .....................  9 2 1 1 - 1 1 1 1 
. Retraités ..................  6 2 2 - - - - - - 
. Autres inactifs ............  14 2 - 1 1 2 2 2 2 
STATUT DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Dirigeants d’entreprise ...  14 2 3 5 4 - - - - 
Salariés ....................  11 2 2 2 1 1 1 1 1 
. Salariés du secteur privé.  11 3 3 1 1 1 - 1 1 
. Salariés du secteur public  9 2 - 3 - - 3 - 1 
Chômeurs .................  6 4 - - 1 - - - - 
NIVEAU D’ÉDUCATION          
Diplôme supérieur ........  14 2 3 1 2 1 - 2 1 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) .......................  10 2 3 - - - - 1 1 

Baccalauréat...............  9 1 2 - 2 - - 1 1 
CAP / BEP ..................  7 1 2 - - 3 - - - 
Pas de diplôme / CEP / 
BEPC .......................  11 4 - 4 1 - 3 - 1 
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GOUVERNA
NCE - 

GESTION - 
MESURES 

Un 
dictateur, 
un tyran, 

son 
autoritaris

me, 
l'impact sur 
les libertés 

Son orgueil, 
son 

ambition 
démesurée, 
il n'a pas su 

s'arrêter 

Les 
conditions 
de vie des 

Français, la 
misère du 
peuple, les 

fortes 
dépenses 
publiques, 
les guerres 

trop 
coûteuses 
au peuple 
français 

A mal dirigé 
la France, a 

divisé la 
France, 

l'affaiblisse
ment de la 

France 

La création 
des lycées / 

écoles 

Son sacre, 
se 

consacrer 
lui-même 
Empereur 

Son coup 
d'état, la 
fin de la 

révolution, 
son anti 

républicani
sme 

Les lois, ses 
réformes, 
son côté 

réformateu
r 

ENSEMBLE ...........  10 2 2 1 1 1 1 1 1 
REVENU MENSUEL (par 
pers. au foyer)          

Cat. aisée (plus de 2 500 
€) ...........................  9 1 4 - - - - 3 1 

Classe moyenne sup. (1 
900 à 2 500 €) .............  11 3 3 - 1 - - - 1 

Classe moyenne inf. (1 
300 à 1 900 €) .............  11 2 2 4 1 - 2 - - 

Cat. modeste (900 à 1 300 
€) ...........................  13 3 2 - 1 1 1 1 1 

Cat. pauvre (moins de 900 
€) ...........................  9 2 - 1 1 3 - - 2 

CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION          

Agglomération parisienne  13 3 3 2 1 - - 1 1 
Com. urbaine de province  10 2 2 1 1 1 1 1 1 
Commune rurale ..........  7 1 1 2 1 - 2 - - 
RÉGION          
Île-de-France ..............  12 3 2 2 1 - - 1 1 
Province ...................  10 2 2 1 1 1 1 1 1 
PROXIMITÉ POLITIQUE          
TOTAL Gauche ............  15 5 2 1 1 2 - 1 1 
. Dont La France 
insoumise ..................  18 4 - 5 - - - 1 1 

. Dont Parti socialiste .....  5 3 1 - 1 - - - - 

. Dont Les Écologistes (ex-
EÉLV) .......................  17 5 5 1 1 2 - 1 - 

TOTAL Majorité 
présidentielle .............  7 - 3 1 - 1 - - - 

. Dont Renaissance ........  6 1 4 1 - - - - 1 
TOTAL Droite ..............  8 2 1 - 3 - - 2 1 
. Dont Les Républicains ...  7 - - - 4 - - 2 1 
TOTAL Reconquête et RN  11 1 2 3 - - 4 1 - 
. Dont Rassemblement 
National ...................  11 2 2 4 - - 4 - - 

Sans sympathie partisane  6 1 1 - 1 1 - - 1 
VOTE A LA 
PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour) 

         

Jean-Luc Mélenchon ......  14 5 2 1 - 2 - 2 - 
Emmanuel Macron ........  10 1 3 - 2 - - 1 1 
Valérie Pécresse ...........  5 3 1 - - - - - 1 
Marine Le Pen .............  10 2 1 1 1 - 2 - - 
Éric Zemmour .............  4 - 3 - - - - - - 
RELIGION          
TOTAL Catholiques .......  9 2 2 1 1 - - - 1 
. Catholiques pratiquants .  16 2 3 4 2 - - - 3 
. Catholiques non 
pratiquants ................  8 2 2 - 1 - - - 1 

Autres religions ...........  11 1 - 5 - - - 3 - 
Sans religion ..............  11 3 2 1 1 1 2 1 - 
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Les pires réalisations de Napoléon 1er 

 

 

La vente de 
la Louisiane 
aux Etats-

Unis 

Le Code 
civil, le 
Code 

Napoléon 

Les impôts, 
la fiscalité, 
la gestion 
du Trésor 

public 

Son 
népotisme, 
sa stratégie 

familiale, 
placer sa 
famille 

partout / 
sur les 
trônes 

La Légion 
d'honneur 

La 
diplomatie, 
la gestion 

des affaires 
diplomatiq

ues 

DISCRIMIN
ATIONS 

Le 
rétablissem

ent de 
l'esclavage 

Sa 
misogynie, 

un 
représenta

nt du 
patriarcat, 
limiter le 
droit des 
femmes 
(divorce) 

ENSEMBLE ...........  - - - - - - 4 3 1 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
Hommes ...................  1 - - - - - 4 3 1 
Femmes ...................  - - - - - - 3 2 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
TOTAL Moins de 35 ans ..  - - 1 - - - 4 3 1 
. 18-24 ans .................  1 - - - - - 4 3 - 
. 25-34 ans .................  - 1 1 - - - 4 2 2 
TOTAL 35 ans et plus .....  - - - - - - 3 2 1 
. 35-49 ans .................  1 - - - - - 4 3 1 
. 50-64 ans .................  1 - - - - - 2 2 - 
. 65 ans et plus ............  - 1 - - - - 4 3 1 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Actifs ......................  1 - - - - - 3 2 1 
. Catégories supérieures ..  - - - - - - 5 4 1 
.. Artisans ou 
commerçants ..............  - - 1 - - - 4 3 1 

.. Cadres et prof. int. sup. .  1 - - - - 1 6 5 1 

. Professions 
intermédiaires ............  1 - - - 1 - 6 3 3 

. Catégories populaires ...  1 - - - - - 1 1 - 

.. Employés ................  - - - - - - 1 1 - 

.. Ouvriers .................  1 - - 1 - - 2 1 1 
Inactifs .....................  - 1 - - - - 4 3 1 
. Retraités ..................  - 1 - - - - 4 3 1 
. Autres inactifs ............  - 1 1 - - - 4 3 - 
STATUT DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Dirigeants d’entreprise ...  - - 1 - - - 4 4 1 
Salariés ....................  1 - - - - - 3 2 1 
. Salariés du secteur privé.  - - - - - - 3 2 1 
. Salariés du secteur public  2 - - - 1 - 4 2 2 
Chômeurs .................  - - - - - - 4 4 - 
NIVEAU D’ÉDUCATION          
Diplôme supérieur ........  - - 1 - - 1 6 3 2 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) .......................  1 - 1 - - - 5 3 1 

Baccalauréat...............  1 1 - 1 - - 6 4 2 
CAP / BEP ..................  1 - - - - - 1 1 - 
Pas de diplôme / CEP / 
BEPC .......................  - - - - - - 2 2 - 

REVENU MENSUEL (par 
pers. au foyer)          

Cat. aisée (plus de 2 500 
€) ...........................  - - - 1 1 - 8 7 2 

Classe moyenne sup. (1 
900 à 2 500 €) .............  1 - - - - 1 5 3 2 

Classe moyenne inf. (1 
300 à 1 900 €) .............  - 1 - - - - 3 2 1 

Cat. modeste (900 à 1 300 
€) ...........................  1 1 1 - - - 3 2 1 

Cat. pauvre (moins de 900 
€) ...........................  - - - - - - 2 2 - 
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La vente de 
la Louisiane 
aux Etats-

Unis 

Le Code 
civil, le 
Code 

Napoléon 

Les impôts, 
la fiscalité, 
la gestion 
du Trésor 

public 

Son 
népotisme, 
sa stratégie 

familiale, 
placer sa 
famille 

partout / 
sur les 
trônes 

La Légion 
d'honneur 

La 
diplomatie, 
la gestion 

des affaires 
diplomatiq

ues 

DISCRIMIN
ATIONS 

Le 
rétablissem

ent de 
l'esclavage 

Sa 
misogynie, 

un 
représenta

nt du 
patriarcat, 
limiter le 
droit des 
femmes 
(divorce) 

ENSEMBLE ...........  - - - - - - 4 3 1 
CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION          

Agglomération parisienne  1 - 1 - - - 4 2 1 
Com. urbaine de province  - - - - - - 4 3 1 
Commune rurale ..........  - - - 1 - - 3 3 1 
RÉGION          
Île-de-France ..............  1 - 1 - - - 4 2 2 
Province ...................  - - - - - - 3 3 1 
PROXIMITÉ POLITIQUE          
TOTAL Gauche ............  1 1 1 - - - 7 5 2 
. Dont La France 
insoumise ..................  4 2 - - - - 12 6 4 

. Dont Parti socialiste .....  - - - - - - 5 4 1 

. Dont Les Écologistes (ex-
EÉLV) .......................  - 1 - - 1 - 9 4 4 

TOTAL Majorité 
présidentielle .............  - - - 1 - 1 2 1 1 

. Dont Renaissance ........  - - - - - - 2 2 - 
TOTAL Droite ..............  - - - - - - 3 2 1 
. Dont Les Républicains ...  - - - - - - 3 3 1 
TOTAL Reconquête et RN  - - - - - - 1 1 1 
. Dont Rassemblement 
National ...................  - - - - 1 - 1 1 1 

Sans sympathie partisane  - - - - - - 2 1 - 
VOTE A LA 
PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour) 

         

Jean-Luc Mélenchon ......  2 1 - - - - 8 5 3 
Emmanuel Macron ........  - - 1 1 - - 2 2 1 
Valérie Pécresse ...........  - - - - - - 2 2 - 
Marine Le Pen .............  - - - - 1 - 1 1 1 
Éric Zemmour .............  - - 1 - - - 2 2 - 
RELIGION          
TOTAL Catholiques .......  1 1 - - - - 3 3 1 
. Catholiques pratiquants .  1 1 - - - 1 5 5 - 
. Catholiques non 
pratiquants ................  1 - - - - - 3 2 1 

Autres religions ...........  - - 3 - - - 3 1 1 
Sans religion ..............  - - - - - - 4 3 2 
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Les pires réalisations de Napoléon 1er 

 

 

Son côté 
raciste, les 
discriminati

ons 

VIE 
PERSONNEL

LE 

Sa vie 
amoureuse, 
se marier / 
remarier, 

son divorce 

Sa mort, il 
n'a pas pu 
aller plus 

loin, n'a pas 
fait assez 

Sa 
déchéance, 

son exil 

Lui-même, 
sa vie 

entière, 
être lui-
même 

Sa santé, 
n'a pas pris 
soin de sa 

santé 

DIVERS 

Sa main 
dans son 

gilet / 
manteau, 
sa pose 
avec la 

main dans 
son gilet / 
manteau 

ENSEMBLE ...........  - 2 1 - - - - - - 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
Hommes ...................  - 3 1 1 1 - - - - 
Femmes ...................  - 1 1 - - - - - - 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          
TOTAL Moins de 35 ans ..  - 1 - - 1 - - - - 
. 18-24 ans .................  1 2 - 1 - - 1 - - 
. 25-34 ans .................  - 1 - - 1 - - - - 
TOTAL 35 ans et plus .....  - 2 1 - - - - - - 
. 35-49 ans .................  1 1 - 1 - - - - - 
. 50-64 ans .................  - 3 2 - 1 - - - - 
. 65 ans et plus ............  - 1 - - - 1 - - - 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Actifs ......................  - 2 1 - - - - - - 
. Catégories supérieures ..  - 1 - - 1 - - - - 
.. Artisans ou 
commerçants ..............  - 1 - - 1 - - - - 

.. Cadres et prof. int. sup. .  - 1 - - 1 - - - - 

. Professions 
intermédiaires ............  1 - - - - - - - - 

. Catégories populaires ...  - 3 2 1 - - - - - 

.. Employés ................  - 4 3 - 1 - - - - 

.. Ouvriers .................  - 2 - 2 - - - 1 1 
Inactifs .....................  - 2 - 1 - 1 - - - 
. Retraités ..................  - 1 - - - 1 - - - 
. Autres inactifs ............  1 3 - 1 1 - 1 - - 
STATUT DE 
L’INTERVIEWÉ(E)          

Dirigeants d’entreprise ...  - 1 - - 1 - - - - 
Salariés ....................  - 2 1 - - - - - - 
. Salariés du secteur privé.  - 2 1 1 1 - - - - 
. Salariés du secteur public  1 2 2 - - - - - - 
Chômeurs .................  - 4 4 - - - - - - 
NIVEAU D’ÉDUCATION          
Diplôme supérieur ........  1 1 - - - 1 - - - 
1er cycle (DEUG, licence 
LMD) .......................  - 1 - - - - - - - 

Baccalauréat...............  1 2 - - 1 - 1 - - 
CAP / BEP ..................  - 2 - 1 1 1 - 1 1 
Pas de diplôme / CEP / 
BEPC .......................  - 3 2 1 - - - - - 

REVENU MENSUEL (par 
pers. au foyer)          

Cat. aisée (plus de 2 500 
€) ...........................  - 2 1 - - 1 - - - 

Classe moyenne sup. (1 
900 à 2 500 €) .............  - 2 - - - 1 - - - 

Classe moyenne inf. (1 
300 à 1 900 €) .............  1 - - - - - - 1 1 

Cat. modeste (900 à 1 300 
€) ...........................  - 4 1 1 2 - - - - 

Cat. pauvre (moins de 900 
€) ...........................  - 2 - 1 - - 1 - - 
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Son côté 
raciste, les 
discriminati

ons 

VIE 
PERSONNEL

LE 

Sa vie 
amoureuse, 
se marier / 
remarier, 

son divorce 

Sa mort, il 
n'a pas pu 
aller plus 

loin, n'a pas 
fait assez 

Sa 
déchéance, 

son exil 

Lui-même, 
sa vie 

entière, 
être lui-
même 

Sa santé, 
n'a pas pris 
soin de sa 

santé 
DIVERS 

Sa main 
dans son 

gilet / 
manteau, 
sa pose 
avec la 

main dans 
son gilet / 
manteau 

ENSEMBLE ...........  - 2 1 - - - - - - 
CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION          

Agglomération parisienne  1 1 - - - - - - - 
Com. urbaine de province  - 3 1 - 1 - - - - 
Commune rurale ..........  - 1 - 1 - - - - - 
RÉGION          
Île-de-France ..............  1 1 - - - - - - - 
Province ...................  - 2 1 1 1 - - - - 
PROXIMITÉ POLITIQUE          
TOTAL Gauche ............  1 3 1 - 1 1 - - - 
. Dont La France 
insoumise ..................  3 5 5 - - - - - - 

. Dont Parti socialiste .....  - 2 - - - 1 - - - 

. Dont Les Écologistes (ex-
EÉLV) .......................  - 1 - - 1 - - - - 

TOTAL Majorité 
présidentielle .............  - 2 - - 1 - - - - 

. Dont Renaissance ........  - 3 - - 2 1 - - - 
TOTAL Droite ..............  - - - - - - - - - 
. Dont Les Républicains ...  - - - - - - - - - 
TOTAL Reconquête et RN  - 2 - 2 - - - 1 1 
. Dont Rassemblement 
National ...................  - 3 - 2 - - - 1 1 

Sans sympathie partisane  - 1 1 - - - - - - 
VOTE A LA 
PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er 
tour) 

         

Jean-Luc Mélenchon ......  1 2 2 - - - - - - 
Emmanuel Macron ........  - 3 - - 2 - 1 - - 
Valérie Pécresse ...........  - 1 - - 1 - - - - 
Marine Le Pen .............  - 3 - 2 - - - 1 1 
Éric Zemmour .............  - - - - - - - - - 
RELIGION          
TOTAL Catholiques .......  - 1 - - - - - - - 
. Catholiques pratiquants .  - 1 - - - - 1 - - 
. Catholiques non 
pratiquants ................  - 1 - - - - - - - 

Autres religions ...........  2 6 1 - 3 - 2 - - 
Sans religion ..............  - 2 1 1 - - - - - 
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Les pires réalisations de Napoléon 1er 

 

 
Tout, tout le reste 

Divers propos / 
éléments positifs, 

diverses évocations 
positives 

Autres NSP, rien, aucun, ne 
connait pas 

ENSEMBLE .....................................  1 1 1 55 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     
Hommes .............................................  - 2 1 46 
Femmes .............................................  1 - - 63 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     
TOTAL Moins de 35 ans ............................  - 2 1 60 
. 18-24 ans ...........................................  1 2 1 57 
. 25-34 ans ...........................................  - 2 2 63 
TOTAL 35 ans et plus ...............................  1 - - 53 
. 35-49 ans ...........................................  1 - - 55 
. 50-64 ans ...........................................  - - - 59 
. 65 ans et plus ......................................  - 1 - 45 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     
Actifs ................................................  1 1 - 58 
. Catégories supérieures ............................  1 1 - 44 
.. Artisans ou commerçants .........................  - - - 67 
.. Cadres et prof. int. sup. ...........................  1 1 - 33 
. Professions intermédiaires .......................  - - - 51 
. Catégories populaires .............................  2 1 - 68 
.. Employés ..........................................  - 1 - 69 
.. Ouvriers ...........................................  3 1 - 67 
Inactifs ...............................................  - 1 1 51 
. Retraités ............................................  - 1 - 46 
. Autres inactifs ......................................  - 1 2 58 
STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)     
Dirigeants d’entreprise .............................  1 4 - 49 
Salariés ..............................................  1 - - 59 
. Salariés du secteur privé...........................  1 - - 61 
. Salariés du secteur public .........................  1 - - 55 
Chômeurs ...........................................  - - - 75 
NIVEAU D’ÉDUCATION     
Diplôme supérieur ..................................  - 1 1 31 
1er cycle (DEUG, licence LMD) ......................  1 1 - 53 
Baccalauréat.........................................  - 2 - 54 
CAP / BEP ............................................  - 1 1 58 
Pas de diplôme / CEP / BEPC ........................  1 - - 66 
REVENU MENSUEL (par pers. au foyer)     
Cat. aisée (plus de 2 500 €) .........................  - - - 20 
Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) .............  2 1 - 46 
Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) ..............  - 1 - 55 
Cat. modeste (900 à 1 300 €) .......................  - 2 - 54 
Cat. pauvre (moins de 900 €) .......................  - - 1 75 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION     
Agglomération parisienne ..........................  1 2 - 47 
Com. urbaine de province ..........................  1 1 - 54 
Commune rurale ....................................  - - 2 64 
RÉGION     
Île-de-France ........................................  1 2 - 47 
Province .............................................  1 1 1 56 
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Tout, tout le reste 

Divers propos / 
éléments positifs, 

diverses évocations 
positives 

Autres NSP, rien, aucun, ne 
connait pas 

ENSEMBLE .....................................  1 1 1 55 

PROXIMITÉ POLITIQUE     
TOTAL Gauche ......................................  2 1 1 40 
. Dont La France insoumise .........................  2 - 2 38 
. Dont Parti socialiste ...............................  3 1 - 46 
. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ....................  - - - 46 
TOTAL Majorité présidentielle .....................  - 2 - 41 
. Dont Renaissance ..................................  - 1 - 37 
TOTAL Droite ........................................  - - - 48 
. Dont Les Républicains .............................  - - - 49 
TOTAL Reconquête et RN ..........................  - 1 - 61 
. Dont Rassemblement National ....................  - - - 63 
Sans sympathie partisane ..........................  - - 1 71 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)     
Jean-Luc Mélenchon ................................  3 - - 44 
Emmanuel Macron ..................................  - 3 1 45 
Valérie Pécresse .....................................  - - - 49 
Marine Le Pen .......................................  1 1 - 66 
Éric Zemmour .......................................  - 2 - 60 
RELIGION     
TOTAL Catholiques .................................  - 2 - 53 
. Catholiques pratiquants ...........................  - 8 1 44 
. Catholiques non pratiquants ......................  - - - 54 
Autres religions .....................................  6 - - 51 
Sans religion ........................................  - - - 55 
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Les personnalités politiques actuelles ressemblant le plus 
à Napoléon 1er 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 

 
 
 
 
Et aujourd'hui, chacune des personnalités politiques suivantes vous 
paraît-elle très, assez, pas vraiment ou pas du tout proche des idées 
de Napoléon 1er ? 
 

 
 
 

- Proportion de Français estimant que cette personnalité politique a des idées 
proches de Napoléon - 

 
 

Base : ensemble des Français 

Ensemble 
des 

Français  
21-22 nov. 

2023 

(%) 

Réponses en fonction de la proximité politique 

Symp. 
LFI 

Symp. 
PS 

Symp. 
Les Eco. 

Symp. 
REN. 

Symp. 
LR 

Symp. 
RN 

Nicolas Sarkozy 25 31 32 33 43 47 22 

Marine Le Pen 25 36 24 20 15 26 44 

Emmanuel Macron 21 32 34 19 52 24 8 

Éric Zemmour 19 28 20 18 16 29 28 

Edouard Philippe 18 15 21 21 46 27 13 

Nicolas Dupont-Aignan 18 20 27 20 12 21 20 

Gabriel Attal 17 17 28 11 47 21 14 

Jean-Luc Mélenchon 12 40 17 17 9 5 6 

Manuel Valls 11 18 17 14 17 13 7 

Arnaud Montebourg 8 14 8 13 13 5 6 
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Les personnalités politiques actuelles ressemblant le plus 
à Napoléon 1er 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Et aujourd'hui, chacune des personnalités politiques suivantes vous 
paraît-elle très, assez, pas vraiment ou pas du tout proche des idées 
de Napoléon 1er ? 
 
 
 

 
 

Base : ensemble des Français 
TOTAL 
Proche 

Très 
proche 

Assez 
proche 

TOTAL 
Pas 

proche 

Pas 
vraiment 
proche 

Pas du 
tout 

proche 

Vous ne 
savez 
pas 

TOTAL 

Nicolas Sarkozy 25 6 19 37 13 24 38 100 

Marine Le Pen 25 10 15 38 10 28 37 100 

Emmanuel Macron 21 7 14 42 12 30 37 100 

Éric Zemmour 19 8 11 43 9 34 38 100 

Edouard Philippe 18 5 13 43 16 27 39 100 

Nicolas Dupont-Aignan 18 4 14 41 12 29 41 100 

Gabriel Attal 17 4 13 41 13 28 42 100 

Jean-Luc Mélenchon 12 3 9 51 10 41 37 100 

Manuel Valls 11 2 9 48 15 33 41 100 

Arnaud Montebourg 8 2 6 45 17 28 47 100 
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Les personnalités politiques actuelles ressemblant le plus à Napoléon 1er  

 Nicolas 
Sarkozy 

Marine Le 
Pen 

Emmanuel 
Macron 

Eric 
Zemmour 

Edouard 
Philippe 

Nicolas 
Dupont-
Aignan 

Gabriel 
Attal 

Jean-Luc 
Mélenchon 

Manuel 
Valls 

Arnaud 
Montebour

g 

ENSEMBLE ..................  25 25 21 19 18 18 17 12 11 8 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)           
Hommes ..........................  30 32 27 24 22 21 20 14 15 11 

Femmes...........................  20 18 15 15 14 14 14 9 8 5 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)           
TOTAL Moins de 35 ans ..........  30 29 25 24 17 17 17 20 16 12 

. 18-24 ans ........................  29 32 24 25 14 15 20 22 17 15 

. 25-34 ans ........................  31 28 25 22 19 18 16 18 16 9 

TOTAL 35 ans et plus ............  23 23 19 17 18 18 17 9 9 7 

. 35-49 ans ........................  23 22 16 14 18 12 11 13 9 5 

. 50-64 ans ........................  17 23 14 15 13 14 15 8 11 11 

. 65 ans et plus ...................  29 25 27 22 22 26 24 6 8 6 

PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)           

Actifs..............................  22 20 16 15 16 12 12 12 10 7 

. Catégories supérieures .........  29 22 21 22 19 18 11 10 11 6 

.. Artisans ou commerçants ......  16 17 14 17 7 14 6 5 6 8 

.. Cadres et prof. int. sup. ........  34 25 25 24 26 20 14 12 12 6 

. Professions intermédiaires ....  22 19 18 12 14 12 14 10 10 9 

. Catégories populaires ..........  18 20 14 13 14 8 10 14 9 7 

.. Employés .......................  18 20 12 13 14 9 8 14 7 3 

.. Ouvriers ........................  19 20 16 13 13 9 13 14 11 11 

Inactifs ............................  30 31 26 24 21 25 24 11 13 10 

. Retraités .........................  28 26 26 22 21 26 24 8 9 7 

. Autres inactifs ...................  31 39 26 26 19 23 24 18 20 15 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)           
Dirigeants d’entreprise ..........  29 29 19 25 16 20 13 19 15 7 

Salariés ...........................  20 19 16 14 15 11 11 11 9 7 

. Salariés du secteur privé ........  23 21 16 15 15 12 13 10 9 7 

. Salariés du secteur public.......  15 18 15 11 15 9 8 15 9 8 

Chômeurs ........................  12 17 12 14 5 7 1 10 - 4 

NIVEAU D’ÉDUCATION           
Diplôme supérieur ...............  35 20 31 23 22 20 15 9 12 6 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ...  25 21 16 16 17 16 15 13 8 8 

Baccalauréat ......................  25 22 23 20 20 15 21 16 16 11 

CAP / BEP .........................  22 32 14 23 15 19 15 8 8 9 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .....  22 27 22 14 17 18 17 12 13 7 

REVENU MENSUEL (par pers. au 
foyer)           

Cat. aisée (plus de 2 500 €) ......  36 23 35 27 24 28 25 9 17 12 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 
500 €) .............................  28 23 21 21 20 19 16 12 12 8 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 
900 €) .............................  27 26 20 20 18 19 18 8 10 7 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ....  21 27 18 19 15 14 15 20 10 10 

Cat. pauvre (moins de 900 €) ....  19 23 16 15 9 10 12 15 10 9 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION           
Agglomération parisienne .......  28 29 25 24 22 22 21 7 15 10 

Com. urbaine de province .......  27 26 23 19 19 18 17 15 12 9 

Commune rurale .................  15 20 12 14 11 12 11 7 6 5 

RÉGION           
Île-de-France .....................  27 27 25 21 22 20 21 6 15 10 

Province ..........................  25 25 20 18 16 17 16 13 10 8 
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 Nicolas 
Sarkozy 

Marine Le 
Pen 

Emmanuel 
Macron 

Eric 
Zemmour 

Edouard 
Philippe 

Nicolas 
Dupont-
Aignan 

Gabriel 
Attal 

Jean-Luc 
Mélenchon 

Manuel 
Valls 

Arnaud 
Montebour

g 

ENSEMBLE ..................  25 25 21 19 18 18 17 12 11 8 

PROXIMITÉ POLITIQUE           
TOTAL Gauche ...................  35 26 33 23 21 23 22 28 20 15 

. Dont La France insoumise ......  31 36 32 28 15 20 17 40 18 14 

. Dont Parti socialiste .............  32 24 34 20 21 27 28 17 17 8 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) .  33 20 19 18 21 20 11 17 14 13 

TOTAL Majorité présidentielle ..  35 19 42 16 38 21 40 8 16 11 

. Dont Renaissance ...............  43 15 52 16 46 12 47 9 17 13 

TOTAL Droite .....................  44 26 24 26 27 20 21 6 11 5 

. Dont Les Républicains ..........  47 26 24 29 27 21 21 5 13 5 

TOTAL Reconquête et RN........  26 45 9 35 13 25 13 6 6 6 

. Dont Rassemblement National .  22 44 8 28 13 20 14 6 7 6 

Sans sympathie partisane .......  7 12 10 4 9 4 6 3 5 3 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 
(1er tour)           

Jean-Luc Mélenchon .............  29 23 23 16 10 16 12 28 13 8 

Emmanuel Macron ...............  38 25 48 18 40 22 39 13 22 13 

Valérie Pécresse ..................  36 18 19 17 34 20 18 - 9 10 

Marine Le Pen ....................  19 39 9 23 12 18 12 7 6 4 

Éric Zemmour ....................  36 39 3 57 6 44 16 1 10 8 

RELIGION           
TOTAL Catholiques ...............  29 30 25 22 21 23 25 10 13 8 

. Catholiques pratiquants ........  36 37 41 35 18 29 26 24 21 16 

. Catholiques non pratiquants ...  28 28 23 19 22 22 24 8 11 7 

Autres religions ..................  21 22 23 26 15 18 15 30 19 18 

Sans religion......................  22 21 16 17 15 11 9 11 9 7 

 


